

# CNN評台灣之美 免費WiFi上榜

## 夜市棒球健保受矚目 Hello Kitty狂熱勝各地

香港文匯報訊 據台灣《中國時報》報道，美國有線電視新聞網(CNN)列舉台灣10件做得比其他地方都好的事情，包括最具代表性的夜市、形形色色的主題餐廳，以及遍布全台的免費WiFi等，讓展現獨特文化與迷人魅力的「台灣之美」再度成為國際媒體的焦點。

**根據**CNN的報道，面積比瑞士還小的台灣，約有300處夜市，有7成的訪台觀光客都會到此一遊，而夜市除了提供蚵仔煎、臭豆腐、各類串燒等美味，還有泡沫紅茶甚至蛇血等飲品。

### 主題餐廳爆趣 置身監獄醫院

台灣有琳瑯滿目的主題餐廳，如果逗趣搞笑的馬桶餐廳及粉紅滿天的Hello Kitty餐廳還不能滿足你，那麼台灣還有全世界第一家的芭比娃娃餐廳，以及空中巴士餐廳。各式各樣的主題如監獄、醫院、學校都將超乎你的想像。

CNN推崇台灣的免費WiFi服務，從2011年推出免費iTaiwan熱點，於2013年6月起擴大至台灣五大都會區，擁有超過4400個熱點。

其他入選的還有台北故宮、素肉、棒球魂、健保、狂愛Hello Kitty及小籠包等。

此外，棒球是台灣最受歡迎的運動，台灣在少年棒球聯盟世界大賽曾17度勇奪冠軍，這數字是居第二的日本的2倍。美國奧巴馬健保(Obamacare)上路後跌跌撞撞，台灣

的健保體系特別值得一提，許多人都稱它是全世界最棒的全民健保體系。

### 小籠包揚名聲 台北故宮珍品多

CNN說，台北的故宮博物院是收藏相當多中國文物的地方，館藏珍品超過65萬件，數量驚人。台灣也是全球素食人口最友善的地方之一，約6000家素食餐廳提供各式佳餚，讓10%素食人口享用，素肉更是幾可亂真。

至於Hello Kitty，CNN說，台灣人對這隻三麗鷗(Sanrio)貓的喜愛全球無人能敵，除了主題餐廳、啤酒，連長榮航空的Hello Kitty彩繪客機，都吸引熱潮。儘管小籠包的發源地為上海，不過台灣在小籠包界也擁有一席之地。如今在澳洲、泰國和美國等地，都吃得到遠近馳名的鼎泰豐小籠包。

對於CNN的報道，「交通部觀光局副局長」劉喜臨以「觀光局要當『美好生活的創造者』」回應，他說，台灣近年來從生活型態推動觀光意象，友善、親切與多元的美好生活風格，成為吸引觀光客愛上台灣的關鍵因素。



免費WiFi

台北故宮

夜市

主題餐廳

# 前美官：綠對陸政策問題多未解



香港文匯報訊 據台灣《旺報》報道，民進黨「駐美代表」吳釗燮前日在美國華盛頓介紹民進黨的《2014對中政策檢討紀要》。他宣稱，美國的反響相當正面。不過，在場聆聽的前白宮副亞洲事務資深主任葛林則說，很多問題仍然沒有答案，不過可以看出民進黨比過去謹慎。

吳釗燮此行與美國人士溝通，並在智庫「戰略暨國際研究中心」以《建立民進黨全面大陸政策》為題演說。除了民進黨主席蘇貞昌所說

的「中國加一」、「海灘之鷗」概念，吳釗燮又言及，蘇貞昌還曾說台灣像是「礦坑裡的金絲雀」。金絲雀比礦工先察覺瓦斯外洩，使礦工得以逃生。

葛林表示，民進黨當政時，經常毫不顧忌美國的反響；今天不同，此一紀要審慎擬才出爐，顯示民進黨不會再有令人吃驚之舉。他說，雖然許多問題仍然沒有答案，但顯然民進黨了解美台關係的敏感，美國也會對民進黨比較有信心。

### 「真正問題是如何改變」

此外，前「美國在台協會(AIT)理事主席」卜睿哲(Richard Bush)前日出席華盛頓一場研討會後受訪時，針對民進黨《2014對中政策檢討紀要》表示，真正的問題是如何改變民進黨的政策，以爭取台灣社會更多支持，並確保大陸和美方都能接受，同時合乎黨內價值。

## 台學者：綠《紀要》自欺欺人

香港文匯報訊 據中通社報道，針對民進黨9日提出的《2014對中政策檢討紀要》(以下簡稱《紀要》)，由兩岸和平發展論壇參與舉辦的「民進黨兩岸政策的變與不變：2014年兩岸關係展望」座談會昨日舉行，探討民進黨《紀要》出後對於兩岸關係的影響。

### 認同綠營內部有反省之聲

台灣大學政治學系名譽教授張麟徵表示，無論是社會大眾或民進黨內部都對《紀要》相當失望，大陸更是不在話下，就如同國台辦對《紀要》的評價：「穿『台獨』的老鞋，走不出兩岸關係的新路」。張麟徵認為，民進黨內部對兩岸政策確實有反省之聲，但蘇貞昌、蔡英文仍在抱殘守缺，不願更動「台獨」立場，主要是受制於接下來三大選舉的考量。

### 靠攏美日 推動「冷戰外交」

張麟徵分析，民進黨兩岸政策的調整，也不會改變其原有的路線與核心立場，即「形變而實不變」，這份

《紀要》就是在自欺欺人。

政治大學外交學系兼任教授趙國材指出，政策必須跟隨環境加以調整，當前世界的大環境已在改變，台海的小環境也必須改變；民進黨的兩岸政策若不調整，必定會走投無路。但這次《紀要》顯示民進黨的基本立場與原有價值均未改變，主要還是想要騙取選票。趙國材認為，經濟因素對台灣愈來愈重要，但民進黨阻擋兩岸服貿協議，卻又急著加入TPP與RCEP，根本是互相排斥與矛盾的作法。他指出，現在民進黨還是站在美國與日本這一邊，持續推動「冷戰外交」，反映出了《紀要》的欺騙性。

### 政經矛盾：想獲利又拒接觸

銘傳大學公共事務學系教授暨兩岸研究中心主任楊開煌批評，《紀要》顯示出民進黨兩岸政策的政經矛盾，想從大陸獲得經濟利益，卻又拒絕政治接觸。楊開煌並提醒大家，要警惕民進黨企圖聯合香港反對派，介入「佔中」等運動，這對台灣非常不利。

# 馬讚「經國號」部分性能超F-16

香港文匯報訊 據中通社報道，台空軍443聯隊71架IDF「經國號」戰機全數完成性能提升，昨早在台空軍基地舉行「翔展專案接裝典禮」，由台當局領導人兼三軍統帥馬英九校閱。空軍研發多年的「萬劍遙攻精準武器系統」當日首度曝光。馬英九致詞時表示，IDF戰機有小F-16戰機之稱，尤其經過遙攻武器構型性能提升後，部分性能甚至超越F-16。

馬英九在典禮上。中央社



### 戰機電子系統黑白轉彩色

典禮上包括IDF、F-16、幻象2000等主力戰機實施空中分列式，並由翔展戰機單機展示飛機性能，進行倒飛、慢飛、九G小轉彎等科目。這次計劃是將台軍現役120多架IDF「經國號」戰機中的71架進行性能提升，主要是強化

使用壽限，改善飛行操控、空用電子、雷達等系統性能，大幅提升IDF的打擊能力。其中空用電子改用三重彩色顯示系統，並加入新導航系統，取代以往複雜操作及黑白顯示方式，使飛行員在駕駛時能更加明確自身方位。

# 外父被曝賣軍火 朱立倫：合法則可

香港文匯報訊 綜合報道，台媒昨日曝新北市長朱立倫岳父高育仁家族傳出低價介入軍火生意。高育仁不回應，朱立倫則表示，他知道這類的傳言、影射會層出不窮，「因為只要參選，不管十萬八千里都會扯到」。但他強調「對於任何人從事的投資行為或買賣，只要在法律規範下都可以進行」。

據報道，由高育仁家族主導的威創科技公司，去年10月以低於底價2.38億元(新台幣，下同)的1.5億元，搶下台軍「拉法葉艦」換裝「天劍二海射型防空導彈系統」關鍵零組件採購案，引發相關廠商側目。



朱立倫。中央社

# 河南婦遊台撇父 尋找周杰倫

香港文匯報訊 據台灣《聯合報》報道，河南陳姓45歲婦人，癡狂迷戀台灣歌手周杰倫，2年內4度赴台追星，但都沒見到偶像。她本月初第4次拉着八旬老父跟旅遊團遊台，遊玩途中謊稱老父有病，脫團後把老父丟在醫院，自己到台北小巨蛋「碰運氣」，可惜仍未能如願。



《尋找周杰倫》電影海報。網上圖片

### 謊稱父生病 離團「碰運氣」

據查，陳女本月4日和老父參團赴台，10日利用團員在高雄餐廳吃飯時間，以父親生病為由，搭乘台灣高鐵北上，轉乘至淡水馬偕醫院。她向醫護人員謊稱「爸爸不舒服，需要住院檢查！」隨即一個人離開，並下榻台北市中山區飯店。隔天晚上，她到台北小巨蛋聽演唱會，但沒看到周杰倫。演唱會結束後，她在小巨蛋附近尋覓偶像

周杰倫，等至隔天凌晨4時許，遇上警方盤查。警方查詢出入境資料，竟然發現她報名的旅行團已於11日離台，便聯繫旅行社領隊查證。領隊說，陳婦旅遊途中不斷吵着要找周杰倫，處心積慮想逃跑，後來連父親一起帶走，大概是「老爸太寵她了」。

# 毛澤東秘書之子 赴台文化交流

香港文匯報訊 據中通社報道，大陸著名理論家胡喬木的兒子、書畫家胡石英，前日應台灣友人之邀赴台觀光及文化交流。首次訪台的胡石英預計停留一周，他希望到處觀光看看，進行文化交流，不談政治。不過，對台灣現況，他忍不住說，「太政治化了」，什麼事都跟政治裹在一起，相當可惜。



胡石英曾任毛澤東秘書、新華社社長、中國社會科學院院長等職，與大陸黨政高層關係深厚。70歲的胡石英曾擔任《人民日報》記者，也會寫詩、書畫。

# 人幣熱潮襲台 存款破1800億

香港文匯報訊 據中通社報道，人民幣熱潮襲台，據台灣「中央銀行」公佈的最新統計，截至去年底，島內人民幣存款餘額高達1,826億元、月增275億元，另外，因為投資機構12月中旬發行4檔共67億元人民幣的寶島債，以及投信業者推出以人民幣計價基金，也使得人民幣匯款增幅加大。

### 定存年息超3% 吸引資金

台灣自去年2月開放外匯指定銀行(DBU)經營人民幣業務以來，當月人民幣DBU存款約96.3億元，至12月增至1382.19億元人民幣，大幅增長14.35倍。另外，去年12月國際金融業務分行(OBU)人民幣存款443.81億元，較去年2月底增長1倍以上。

合計截至12月，台灣銀行人民幣存款餘額已突破1,826億，再創歷史新高。「央行」分析，主因是多家銀行相繼推出高利定存專案影響，不少銀行以年息超過3%為號召，吸引不少資金進駐。

另外，去年12月人民幣匯款總額也達到1004.54億元，主要是因為12月的4檔寶島債投資以及包括國泰和施羅德投信推出人民幣計價基金所致。「央行」指出，4檔寶島債共募集到67億元人民幣，至於募集人民幣計價基金，也有約8億元人民幣。

### 銀行業者：台受限「朝九晚五」

此外，台灣「央行」下一步的人民幣業務發展目標，瞄向擴大跨境貿易結算業務，已促請銀行轉告客戶，可將結算業務「從香港搬回台灣辦理」。

但銀行業者轉述台商客戶的意見說，香港外幣結算平台營業時間較長，幾乎是24小時可辦理，台灣則受限於「朝九晚五」，為此，「央行」同意未來將視業務發展狀況，逐步延長交易時間。



台灣銀行人民幣存款餘額再創歷史新高。資料圖片

# 金門台企向陸購天然氣

香港文匯報訊 據中通社報道，台灣金門開放「小三通」後商機蓬勃發展，因應能源需求，台灣星威公司與大陸中海油集團旗下的福建新能源公司，達成合作意向，今(17)日將簽訂合作框架協議書，共同推動供應液化天然氣到金門，成為台灣民間第一個向大陸購買液化天然氣的案列。

據報道，這是金門繼廈門引水案獲得「行政院」通過後，另一個兩岸合作案列。星威公司與中海油簽訂框架合約，未來將由中海油公司每年供應10萬噸液化天然氣到金門，可做發電、工業、交通及民生用燃料。液化天然氣主要成分是甲烷，燃燒後幾乎不含硫化物，二氧化碳排放較燃油、燃煤至少減少兩成。